

北京冬奥会的第一块“金牌”，成色真足！

专家解读“带动三亿人参与冰雪运动”数据发布

新华社北京1月13日电(记者王沁鸥、吴俊宽)国家体育总局委托国家统计局开展的“带动三亿人参与冰雪运动”统计调查日前公布报告,中国已实现了“带动三亿人参与冰雪运动”的目标。中国向国际社会作出的庄严承诺已从愿景变为现实。数据的增长体现了怎样的中国冰雪发展图景?新华社采访多方专家对此进行解读。

北京冬奥会的第一块“金牌”

国家体育总局冬运中心大众冰雪部部长罗军介绍,北京申冬奥过程中,中国正式向国际社会作出“带动三亿人参与冰雪运动”的承诺。数据显示,从2015年北京申冬奥成功到2021年10月间,全国冰雪运动参与人数达到3.46亿人,居民参与率达24.56%;近四成参与者每年开展一到两次冰雪运动。

国家统计局信息民调中心副主任杜燕介绍,调查采用分层随机抽样方法,调查对象为全国31个省(区、市)的18岁以上城乡居民。从年龄结构上看,18至30岁居民冰雪运动参与率最高。从地域上看,东北地区冰雪运动参与率明显高于其他区域,黑龙江省参与率最高;江苏和山东参与人数最多,均为0.26亿人。

“东部、西部和中部地区参与率相差并不

明显,呈现出冰雪运动在大江南北蓬勃开展,传统地区更加火热、新兴地区活力不断的生动局面。”罗军说,在此过程中,中国克服南北气候差异明显、冰雪资源分布不均、设施服务尚不完善等不足,坚持以人民为中心,全面实施冰雪运动“南展西扩东进”和“四季拓展”战略,创新扩大冰雪运动产品和服务供给,完善建立冰雪运动普及推广体系,打破了冰雪运动时空局限。

多名业内专家表示,中国“带动三亿人参与冰雪运动”目标的完成,是北京冬奥会给予全球冬季运动和奥林匹克运动最重要的遗产,可以说是2022年北京冬奥会的第一块“金牌”。

冰雪运动助力健康中国

北京咏怀体育发展研究院院长王兵认为,许多欧美国家的冰雪运动开展历史已超过百年,中国通过短短几年时间缩小了与他们之间的差距,实现了跨越式发展。

截至2021年1月,全国已有654块标准冰场,较2015年增幅达317%;已有803个室内外各类滑雪场,较2015年增幅达41%。冰雪运动为开展全民健身、建设健康中国提供了更多样的抓手。近年来,各地积极运用新工艺、新技术、新方法,大力推广仿真冰仿真雪等陆地冰雪运动,此次调查也将旱雪、滑轮、陆地冰壶、陆地冰球等纳入广义的“冰雪运动”中。

“过去我国体育事业一直存在竞技体育强、群众体育弱和‘夏强冬弱’的问题。冰雪运动的时空拓展,以及从小众竞技运动到大众时尚生活方式的升级,丰富了全民健身公共服务供给,甚至催生出诸如雪地马拉松、冰上龙舟、冰上拔河等新玩法。”王兵说,冰雪运动多在寒冷的户外环境下进行,一定程度上也有利于人们御寒抗病能力的提升。

此次调查中“18至30岁居民冰雪运动参与率最高”的结果引人关注。北京体育大学教授林显鹏认为,这体现了冰雪运动时尚化、年轻化的特点;备战北京冬奥会期间涌现出的一批青年偶像也对年轻人有吸引作用。清华大学体育产业发展研究中心主任王雪莉认为:“冰雪运动很多是在户外环境下,甚至不太舒适的自然条件下开展的,这对人的体能和精神都是考验,对于青少年有人格塑造的作用,是很好的自然教育、环保教育。”

大众参与打下产业发展根基

此次发布的统计调查显示,超九成的参与者系自发参与冰雪运动。罗军介绍,群众性冰雪运动组织的大幅增加是明显的佐证。民政部全国社会组织信用信息公示平台数据显示,截至2021年12月,我国正式注册的各

级冰雪运动社会组织共有792个,是2015年冰雪运动社会组织数量的近3倍。

王雪莉认为,大众参与为冰雪产业的发展打下了可持续发展的根基。她介绍,冰雪产业的高产值,使其在中国体育产业版图中占据重要地位。“它的产业配比均衡,其中制造业比很多运动项目产值更大、技术含量更高,涉及许多大型机械。第三产业中,冰雪产业能带动更丰富的业态融合。更高端的教育培训、可囊括家庭需求的度假旅游,以及形式更为多样的竞赛表演,为体育消费升级提供了一种方向。以冰雪运动为龙头,冰雪产业能延伸出更长、更宽泛的产业链。”

根据《冰雪运动发展规划(2016—2025年)》,到2025年,中国冰雪产业总规模将达到1万亿元。王雪莉认为,这一目标有潜力实现。

“因为疫情的原因,使原本流向国际市场的高消费客源留在了国内。而北京冬奥会又极大提升了冰雪运动的关注度。如何将初级参与者转化为有黏性的消费者,需要继续进行产品和服务升级。”王雪莉说。

对于全球来说,中国市场的开拓为冰雪产业提供了新的空间。“全球其他适合发展冰雪产业的地区大多已处于成熟期,未来增量有限。”王雪莉说,“中国显著增加了冰雪运动参与人数,可以说给全球冰雪产业市场打了一剂‘强心针’。”

新华社北京1月13日电(记者王浩宇、展鹏、卢羽晨、牛梦彤)媒体工作在奥运会期间能否顺利运行,是评价一届奥运会是否成功的重要标准之一。2008年北京奥运会,徐济成作为媒体运行工作的亲历者见证了一场载入史册的媒体盛会,如今身为北京冬奥组委媒体运行部部长的他,面前摆着一个新课题——如何为来自世界各国和地区的媒体在北京冬奥会期间、在闭环管理中提供高水平的保障和服务?

北京冬奥媒体价值几何?

媒体是除运动员外北京冬奥会的最大客户群体。徐济成介绍,北京冬奥会创下了冬奥历史上最高的媒体配额,转播商、文字和摄影记者加起来一共是15000人。受到疫情影响,预计这一数字将在10000到11000之间。

“冬奥会的媒体价值有多高,我可以给大家说一个数,实际上一届冬奥会运动员不超过3000人,一般是2700人,你

想想2700名运动员后头有1万多记者追着,所以(北京)冬奥会和夏奥会一样,也是一个媒体传播奥林匹克精神、传播东道主城市的风貌、传播体育魅力的一个巨大的盛会。”徐济成接受新华社记者专访时说。

经过多年的筹备,北京冬奥组委已打造出一套奥运标准的服务保障措施,包括一流的设施、先进的技术和信息系统、便捷的交通和贴心的食宿。在闭环内,为注册记者设立的2022年北京冬奥会和冬残奥会主媒体中心目前已进入赛时闭环管理,预计到赛时每天要接待约5000—6000名注册文字、摄影记者和持权转播商。

闭环管理是北京冬奥媒体运行和以往最大的不同,对此徐济成打了一个比喻。“有了这个闭环,大家像穿了一个雨衣,当然穿雨衣出门总是有些不方便,但是它确保你可以在雨中,也就是在疫情的条件下把冬奥会办好。”

防疫细节见真章

东京奥运会结束后,北京冬奥组委就媒体运行工作与国际奥委会、东京奥组委、国际单项体育协会进行了交流,徐济成表示各方认为东京是一次成功的举办,但在细节上可以再深化一些。

“比如班车安排的问题,东京奥运会有许多记者赶时间,并没有遵守上车之后保持间隔就座。”徐济成说,“我们重新做了一个交通计划,确保每一辆车50个座的话,到了50%的就座率就发车,后头的车随时补上来,不让记者(在候车区)停留时间过长。”

“还有摄影记者比较集中的高需求赛事,在北京冬奥会的摄影记者席,每隔一个座位事先贴上尼龙绷带,用一个罩子罩在座椅上头,提醒大家要间隔,只要做好间隔,做好N95口罩的佩戴,可以大大降低感染率和密接的人数。”

徐济成认为:“奥运会在东京、北京这个基础上,给未来人类在疫情下举行大型体育赛事提供了一个范本和更好的借鉴。”

开放冬奥村,传播奥运精神

国际奥委会北京冬奥会协调委员会主席萨马兰奇在北京冬奥会和冬残奥会2020年世界转播商大会上曾说:“无论奥运多么精彩,没有转播商,就无法实现奥运精神的传播。”

虽然实行严格的闭环管理,但北京冬奥组委一直致力于尽可能地为媒体记者提供闭环内的工作便利,开放冬奥村便是其中一大亮点。“冬奥村实际上在闭环条件下是记者最重要的一个信息来源地,也是报道的采访价值的资源地。”

徐济成表示:“关于采访,我们跟国际奥委会重点研究两件事,奥运村和赛后的混合区,我们试过比如隔开、挡板,还有线上,但是大家最后统一认识是一定要运动员和记者面对面,因为只有面对面,才能最好地体现奥运会这种现场感和新闻的真实性。总而言之,我们一定要通过记者的努力和专业的传播,使得奥运会的精神和运动员的风貌更好地得到推广。”

奥运村和混采之外,媒体还可以把运动员用专车请到媒体中心做采访,媒体运行部在主要媒体中心给运动员做了专用安全通道,使其可以到达各家媒体的办公室和采访间。

“所有这些细节的制定都是为了突出一点,就是我们要以运动员为中心,要把运动员代表的这种奥林匹克精神和风貌展现给更多的体育爱好者。”徐济成说。

细化服务保障,共襄媒体盛会

冬奥手记
北京冬奥会上吃得怎样?这是我们最近常被问起的话题。这是一道主观题,仁者见仁,但我们不约而同给主媒体中心的“智慧餐厅”打了“好评”。
做汉堡、炸薯条、煮饺子、馄饨、涮麻辣烫、炒中国菜、做拉花咖啡……甚至是上菜,全由机器人完成。作为食客的我们,心里盘算的是:吃完这顿,下顿选啥?
每天中午12点一过,智慧餐厅里的各位“机器人厨师”开始忙碌,电子屏幕上闪烁着正在排队的数字,这是食客们的餐号。大家会选在靠近档口的位置,眼神聚焦在机械臂上,等着品尝它的手艺。

“XXX号正在出餐中”,提示声响,拿着小票的食客快步走到出餐点,粉红色灯闪亮,机械臂“恭敬”地送出一碗水饺,客人端走,接下来就交给舌尖了。“饺子档营业第一天,两小时就卖完了当天备料。”餐厅主管钟展鹏对智能煮饺子机的首日亮相很满意。

“牛肉汉堡的味道,不亚于那两个快餐品牌。”有媒体记者说。加热面包、煎肉饼、配生菜和酱汁、包装、轨道传送……一次备料,一台机器可连续制作300个。只需20秒,一个新鲜热乎的汉堡就能出炉,应对用餐高峰,毫无压力。

中国菜以烹饪复杂多变著称,机器人也能做?答案是肯定的。中国名厨们的火候控制、翻炒手法、下料顺序,早已设定为智能程序,宫保鸡丁、东坡肉、煲仔饭……就是你想要的那个味儿。

菜炒好了,接下来是“空中走廊上菜”。当一盘干炒牛河乘坐云轨小车,在你的头顶呼啸而来,再通过下菜机,从天而降,最后悬浮在桌面上,你除了开着手机拍摄,脑海里就只剩一个念头——“天上掉馅饼”可能是真的!

试运营10天来,智慧餐厅已经有了“热门菜”,它们是:饺子、胡辣鸡块、干炒牛河、蒜蓉西兰花、红烧牛肉面、小炒黄牛肉。“冬奥会还有20多天就开幕了,我们还在完善细节,希望能以完美姿态,让国内外客人吃得舒服。”钟展鹏说。

都说众口难调,受饥饿程度、价格、心情、环境体验影响,大家会对“口味”有不同评价,但面对“智慧餐厅”,你很难不翘大拇指,而且你还会很自豪地告诉外国朋友——这些“机器人厨师”全是“中国制造”。

因为防疫要求,餐厅内每个座位都有三面隔断,共享食物的念头基本打消,因为你不方便僭越挡板,去尝邻桌的菜。这样吃饭的好处是,你会更专注自己的食物,不浪费,吃精光。

一个尊重食物的人,吃什么都要香,更不用说,是国产机器人下厨做的。(记者岳冉冉、张逸飞、王君宝)新华社北京1月13日电

张家口冬奥村启动闭环管理,进入赛时状态



▲2021年12月30日拍摄的北京冬奥会张家口冬奥村(冬残奥村)。

新华社记者杨世尧摄

新华社石家庄1月13日电(记者杨帆)记者13日从北京冬奥会张家口冬奥村(冬残奥村)场馆运行团队了解到,根据场馆运行实际需求,即日起张家口冬奥村启动闭环管理,进入赛时状态。

张家口冬奥村(冬残奥村)(下称张家口冬奥村)位于张家口赛区核心区域,向南距古杨树场馆群10分钟车程,北距云顶滑雪公园12分钟车程,占地19.7公顷,总建筑面积23.9万平方米,分居住区、广场区和运行区。

其中,居住区由9个公寓楼组团和1个公共组团组成;广场区面积约2.17万平方米,由商业服务、赞助商服务、特许经营、中医展示、

文化活动等22个运营空间组成;运行区赛时是为村内居民、访客、媒体等人员提供进出村服务的场所,包括运动员班车站、代表团接待和访客中心、媒体中心、安保中心等。

据介绍,张家口冬奥村计划于1月23日预开村,1月27日正式开村,共运行53天,3月16日闭村。冬奥会期间,预计接待来自79个国家和地区代表团的2020名运动员及随队官员。冬残奥会期间,预计接待来自39个国家和地区代表团的644名运动员及随队官员。

记者了解到,1月14日—23日,张家口冬奥村将迎来部分外籍考察人员,为最大限度

降低疫情传播风险,1月3日起,冬奥村就启动了“小闭环”工作模式——即为外籍人员和中方陪同人员划定了安全活动区域和流线。

根据实际需要,场馆运行团队决定于即日起,正式启动赛时闭环管理措施,这标志着张家口冬奥村正式进入赛时状态。

北京冬奥组委奥运村部副部长、张家口冬奥村场馆运行团队主任贾凯表示,目前这样“大闭环”和“小闭环”相结合的模式,将确保防疫万无一失、工程收尾有序进行、人员培训照常开展。“我们将以最优的状态,把场馆运行好,确保给运动员和随队官员提供优质、高效、贴心的服务。”他说。

国际奥委会考察首钢大跳台:对“水晶鞋”充满信心

新华社北京1月13日电(周鲁婷、张晓)国际奥委会场馆和赛事交付部负责人泽维尔·贝克尔一行13日赴首钢滑雪大跳台考察。这次考察是国际奥委会对大跳台场馆设施整合及就绪情况的最后阶段审议。

此次考察涉及大跳台基础设施、公共卫

生、技术、电力、引导标识等12个业务领域,核酸检测室、运动员餐饮及休息区、更衣区、转播综合区、计时计分板等33个闭环内外点位。

考察团通过实地踏勘、现场询问、视频录制及瞩目连线等方式进行了近3个小时的详细考察。

国际奥委会专家表示,自2021年4月起共接到大跳台8次月度汇报,大跳台从第3次起连续6次被评为低风险场馆。此次考察过后,更加坚信场馆会在赛时带来更优的参赛和观赛体验。

场馆运行团队主任宋世媛在与考察团交流时说:“越到紧要关头,我们越要加强管理,

‘水晶鞋’一定不负众望。”

据悉,首钢滑雪大跳台是北京冬奥会首个投用的新建竞赛场馆,也是世界第一个永久保留的滑雪大跳台场地。

赛时将进行单板和自由式滑雪大跳台项目,目前场馆赛道二次塑形工作已接近尾声。